



◆张传亮帮邻居看小狗边等生意。



□ 11月1日上午8点多,天气微寒,在市规划局西边的小胡同里,71岁的张传亮已经摆好了修车摊,神态安详地靠着墙,晒着太阳取暖,等待着生意开张。每天早上,在这个小胡同里,你总能看到他的身影:银白色的头发、蓝色的大褂,竖立在他旁边写着“修车”二字的牌子,看起来古老而有特色。

聋哑老人“手语”修车18年

文/本报记者 张汝树 片/本报记者 姜文洁

老人“手语”修车 至今已经18年了

与老人同是张店道庄村的丁梅,今年31岁,她从17岁时就看到修车老人,到现在已经有14个年头了。“17岁时,我正在淄博卫校上学,经常从张大爷修车的胡同经过。现在我的孩子都1岁半了。”丁梅说,真没想到老人已经干了这么长时间。丁梅在学校学的是护理专业,毕业后选择了种苹果卖苹果,丁梅的苹果摊现在正摆在老人修车摊的旁边。丁梅说:“老人脾气好,修车

实在,道庄村的人修车,大部分都找他。”

据了解,老人年轻时,在生产队种地,后来没地了,才自学成才,摆了修车摊。

“他小时候,生病打针,没想到耳朵听不见了。”老人孙女婿介绍说,老人听不见后,语言功能也逐渐下降。他53岁开始修车,今年71岁,修车一干就是18年。

“一天少了就赚五元钱,多了也就二三十元。”老人用手比划着。

和人“聊天”与狗“交流” 他的世界不孤寂

村里人一来,老人就递个座,聊个天。而他们聊天方式独特而有意思,全用手势比划。老人的老友说:“修车多了,就知道这家伙说的什么了。交流多了,看他嘴型就能明白他的意思,也能和他很好交流。”

据介绍,老人现在拿着国家和地方补贴,一个月能有540元左右,老伴也是这样,老人的一个儿子和三个女儿也早已成家立业,修车对他来讲,不仅是生存的需要,更是生活下去的乐趣。

老人孙女婿马先生说:

“老人在家闲着没事干,出来修车,多半是为了充实生活。现在生活好了,家里也不缺这点钱了,老人在这修车,既锻炼了身体,又丰富了精神生活。”

老人以前收养过一条狗,每次出摊,狗就自己跳到车里,跟着老人,可惜的是,小狗有一次出去后,再也没有回来,所以看着别人的小狗,老人特别稀罕。

说着,老人和村里人的小狗逗了起来,看起来,很幸福的样子。



▲张传亮的午饭都是家人给他送到摊位上吃。



▶张传亮正在修车。

▼张传亮性格开朗,他和熟悉的人基本能正常交流。

